
Év kö zi 32. va sár nap
Lk 20,27–38

„A fel tá ma dás kor va jon kié lesz az as  szony?”

Az evan gé li um ban több al ka lom mal ta lál koz ha tunk vi ta be-
széd del. Ezek kö zött sze re pel az adó pénz zel kap cso la tos, va la mint 
ez a tör té net is. A te ma ti ka i lag kü lön bö ző vi ta be szé de ket az kö ti 
össze, hogy mind egyik eset ben le he tet len nek lát szó ese tet ter jesz te-
nek Jé zus elé. Ez út tal a szadduceusok akar nak csap dát ál lí tani  ne ki. 
Az evan gé lis ta meg jegy zi ró luk, „hogy nem hisz nek a fel tá ma dás-
ban”. A vi tá nak két köz pon ti kér dé se van, az egyik a há zas ság 
in téz mé nye a fel tá ma dás után, a má sik a fel tá ma dás utá ni em be ri 
vi szo nyok.

A szadduceusok a ba bi lo ni fog ság utá ni zsi dó ság kö ré ben igen 
be fo lyá sos pa pi cso por to su lás nak szá mí tot tak, Jé zus ide jé ben pe dig 
igen erős po li ti kai be fo lyás sal ren del ke ző val lá si irány zat tá fej lőd-
tek. Ne vü ket at tól a Szá dok pap tól kap ták, akit Sa la mon ik ta tott be 
tiszt sé gé be (1Kir 2,35). Ne ve egy ben a le gi tim pap sá got is je len tet te. 
Ezekiel lá to má sa sze rint az ő fi ai fog nak szol gál ni a meg újult temp-
lom ban. A szádokita pap sá got és le szár ma zást val lá si és po li ti kai 
te kin tély biz to sí té ká nak tar tot ták. III. Óniás fő pap el len vi szont a 
Mak kabeusok köny ve ta nú sá ga sze rint sa ját test vé re, Jázon lá zadt 
fel. A győz tes Makkabeusok pe dig egy idő re ma guk hoz ra gad ták a 
fő pa pi tiszt ség gya kor lá sát. En nek el le né re a Hazmoneus-dinasztia 
csak a szádokita pap ság tá mo ga tá sá val tu dott ural kod ni. Ez a pap-
ság a ha gyo mány őr zé sé re hi va tott, de po li ti kai sze rep vál la lá suk 
mi  att szí ve sen fo gad ták a hel le nis ta újí tá so kat. Ra gasz kod tak a 
Mó  zes 5 köny ve te o ló gi á já hoz, ami azon ban a ké sőb bi né pi es jám-
bor ság ból szár ma zott, azt el uta sí tot ták. Az apo ka lip ti kus spe ku lá-
ció el len is fel lép tek. A kumráni kö zös ség gel nem volt kap cso la tuk, 
a temp lo mi li tur gia gya kor lá sa mi att az esszénusok őket el uta sí tot-
ták. A ró ma i ak kal ös  sze fo nó dott po li ti ká juk, és Jé zus pe ré ben is a 
ha tó sá gok a szádokiták ke gye it ke res ték.

Luk ács evan gé li u má ban a fel tá ma dás fej te ge té sé re nem el mé le-
ti esz me fut ta tás szol gál, ha nem egé szen konk rét kér dés: ho gyan 
ala kul a há zas sá gi kap cso lat a fel tá ma dás után?

Jé zus pon tos vá lasz he lyett ar ra fi gyel mez tet, hogy nem kell a 
föl di, em be ri vi szo nyo kat ki ve tí te ni a túl vi lá gi élet re. An  nyi biz tos, 
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a túl vi lá gi élet ben az em be ri kap cso la tok tö ké le te seb bek lesz nek, 
mint a föl di élet ben, a há zas ság in téz mé nye pe dig el ve szí ti je len tő-
sé gét.

Kér dés, hogy a há zas tár si vi szo nyok és a fel tá ma dás té má ja csak 
a szadduceusokat ér de kel te-e, vagy ta lán a fel idé zett vi ta kap csán 
az evan gé lis ta sa ját ol va só it akar ta meg nyug tat ni, eset leg a cö li bá-
tust is nép sze rű sí te ni. Egyik le he tő ség től sem zár kóz ha tunk el. Lu k-
ács kö zös sé gé ben a fel tá ma dás, a túl vi lá gi élet mi lyen sé ge az egy re 
ké sőbb re to ló dó má so dik el jö ve tel mi att mind in kább fon tos kér dés-
sé vá lik. Jé zus és az evan gé lis ta ar ra kény sze rült, hogy egy re töb  bet 
mond jon el a kö ve tők nek a meg hir de tett túl vi lá gi élet ről. Jé zus fel-
tá ma dá sá nak tör té ne te nem egye dül ál ló szen zá ció, ha nem a ke resz-
té nyek szá má ra azt je len ti: „Mi is fel tá ma dunk!’

Egy idő után ala po san meg ha tá roz za az éle tün ket az, amit a 
ha lál utá ni sor sunk ról gon do lunk. Az óko ri és kö zép ko ri ke resz-
tény kö zös sé gek ben az élet túl vi lá gi foly ta tá sa, a menny or szág, a 
tisz tí tó tűz vagy a po kol kép ze te lel ke sí tet te vagy el ret ten tet te az 
em be re ket. Ta lán ez zel akart él ni Luk ács is.

A mai kö zös sé gek tag jai gyak ran ké tel ked nek val lá sunk túlvi lá-
gi ta ní tá sá ban. Ezért meg pró bál ják a ke resz tény kö zös sé get a szo ci-
á lis prob lé mák ra ér zé keny, szer ve zett evi lá gi kö zös ség gé ala kí ta ni. 
A transz cen den tá lis vo nat ko zá sát el ve szí tett ke resz tény kö zös ség 
azon ban in kább klub hoz ha son lít. Tag ja it az el jö ven dő dol gok 
he lyett a je len kö rül mé nyek ké nyel me seb bé té te le lel ke sí ti. Csak az 
iga zán ér té kes em be ri kap cso la ta ink nak van nak transz cen dens 
vo nat ko zá sai, ame lyek túl élik a ha lált.

A szadduceus imá ja

Ál dott le gyél, aki azért jöt tél, hogy éle tünk le gyen. Kö szö-
nöm, hogy tő led sem mi nem vá laszt hat el; hogy szá mod ra 
nincs el ve szett drach ma vagy el té vedt bá rány, mert szá-
mod ra min den ki él, és sen ki nem sza kad hat ki ke zed ből. 
Há lát adok ne ked, hogy a te or szá god tör vé nye nem em be ri 
sza bály, ha nem új szö vet ség. Kö szö nöm, hogy el ső zsen ge-
ként fel tá rod előt tünk a fel tá ma dás re mény sé gét! Amen.
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